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❶男女共同参画啓発作品募集事業で最優
秀賞を受賞された皆さんです♪

❷市民向けに実施したLGBTを知る基礎セ
ミナーの様子です

❸習字の部　最優秀賞受賞作品
❹ポスターの部　最優秀賞受賞作品
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講座開催レポート①

講座開催レポート②
　　  世界における日本の男女共同参画

～ジェンダー・ギャップ（男女平等）
指数ランキング2019～

　　　女性活躍推進
知っておくと役に立つかも！？
私らしく働ける場所の見つけ方

男女共同参画啓発作品募集事業
入賞作品が決定しました！

「女性悩みごと相談」相談枠を増やします
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参加者の声

参加者の声

企画・運営　とよかわ子育てネット

　ジェンダーにとらわれず自分らしく生きるための人間
関係づくりを考える講座を、男性・女性それぞれ特有の
ジェンダー意識に気付くため、男女別で開催しました。

ＬＧＢＴを知る基礎セミナー
（セクシュアル・マイノリティ）
令和元年９月２日（市職員向け）
１２月７日（市民向け）

開催日

自分と相手を尊重した
人間関係づくり講座

令和元年８月２４日　 （男性向け全１回）
１１月１２日・１１月１９日（女性向け全２回）

男女共同参画啓発

講座開催レポート
　豊川市では、“自立と支え合いの男女共同参
画社会”を目指して、さまざまな事業を実施して
います。市民の皆様にご参加いただいた講座の
様子をご紹介します。

企画・運営　豊川共生ネットみらい

男性
向け

女性
向け

開催日

　性の多様性の理解を深めて、誰もが自分らしく生きること
のできる社会を目指すために、ＮＰＯ法人ＡＳＴＡの方がたを
講師としてお招きし、基礎セミナーを開催しました。
　セミナーでは、まず性の多様性に関する基礎知識を学び、
知識が身についた上で、当事者や当事者家族のお話を聴い
て理解を深めました。
　普段私たちが気づくことのできていない当事者の考えや思
いを知ることができ、市民向け講座では、性の多様性を考える
きっかけとなり、職員向け講座では、職員として、どのような意
識をもって業務に勤めるべきか改めて考える場となりました。

　子育てに自信が持てず、不安な気持ちになることは
ありませんか。食事、歯みがき、しつけなど、日々の子
育ての悩みは尽きません。
　このＮＰ（ノーバディーズ・パーフェクト）講座は、乳
幼児の親のための託児付きプログラムです。参加者
が自分たちで決めたテーマをもとに、育児について自
由に話し合いながら学ぶ参加者中心型の講座で、１
歳から２歳１０か月までのお子さんを育児中の方が受
講されました。
　ＮＰ－Ｊａｐａｎ認定ファシリテーター（進行役）の石
黒万里都さんとともに、親も１人の人間であることに
立ち返って経験や価値観を話し合い、自分らしい子育
て方法を見つけていきました。
　全６回の講座を通して、子どもから少し離れ、子育
てを見つめ直すひとときを過ごした参加者の皆さん。
受講前より子育てに前向きになり、自己肯定感が身に
つきました。また、今後支え合える仲間を得て、気持ち
にゆとりを持てるようになりました。

見つけよう！私らしい子育て
（NP講座）

～完璧な親なんていない～

令和元年９月１２日・１９日・２６日・
１０月３日・１０日・１７日（全６回）

開催日

カッコイイって何？
職場や家庭で役立たせる！コミュニケーション術！
講師◉京都橘大学 健康科学部心理学科
　　 准教授　濱田 智崇さん

◉いろんな意見が聞けて良かった。
◉性別を入れ替えて考えると見方が変わる。
◉ジェンダーに惑わされずに生きることが少
しは出来るのではないかと思う。

◉自分の気持ちに素直に生きたい。
◉母との関係性が今の自分の考えに大きく
影響していると思ったため、娘に対しての
接し方の考え方が変わった。
◉自己尊重が他の人達を尊重できることに
つながることを知った。

自己尊重トレーニング講座
わたし、おんなだから…わたし、おかあさんだから…
講師◉名古屋ＹＷＣＡ　増井 さとみさん

こんなテーマで話し合いました
●食事　・周囲の人（親戚、夫）　●困った時の対応
●時間の使い方　●しつけ　●自分のこと　など

◉理解しているつもりだったが、でき
ていないことに気付いた。
◉相談される大人になりたい。
◉話は理解できたが、頭の整理がつ
かない。だが、少しずつ意識を変
えていきたい。

参加者の声

参加者の声

◉同じような悩みを持ってい
る人に出会えたので心が
軽くなった。
◉思い込みを手放せた気が
する。
◉子育てを見つめ直すこと
ができた。
◉悩みを話し、自分らしく子
育てを心から楽しめるよう
になってきた。

豊川市男女共同参画情報紙2
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特集

相手の気持ちを
考えて大切にしたい。

　交際相手からの暴力「デートＤＶ」について正しい知
識を持ち、被害を未然に防止することを目的に、名古屋
ＹＷＣＡの具ゆりさんを講師にお迎えし研修会を開催し
ました。
　内閣府が２０１５年に公表した統計によると女性の約
５人に１人、男性の約１０人に１人が、交際相手からの被
害を受けたことがあり、デートＤＶは身近な出来事です。
実際に被害にあった生徒のインタビュー映像などを交
えながら、お互いを尊重し、対等な関係で付き合うこと
の大切さや、ひとりで抱え込まずに身近な人や相談窓
口へ相談し、サポートを受けることの重要性などについ
て、分かりやすくお話ししていただけました。

デートDV防止研修会
令和２年２月１０日
（豊川工業高等学校３年生２３６名）

　セルフディフェンスコミュニケーション開発の青嶋宮
央先生を講師にお迎えし、実施しました。

「お母さんのことばがけレッスン」
　子どもの意欲を引き出し、社会で生きていくための
言葉がけのコツを学びました。子どもの自尊感情を育
てることの大切さ、褒め方・叱り方、言葉の使い方などの
お話しを聞き、受講者の方より、「自分の子育てを考え
直すいい機会になりました。」「これから注意していくこ
とがわかった。」との感想をいただきました。

令和元年１１月２５日
お話し好きなお母さん達の会

「男の褒め方・女の褒め方」
　ほめる意義、ほめられる効果、効果的なほめ方（変化
に気づき、特徴や行為、事実をほめる）やコミュニケー
ション方法の違いに着目したほめ方のポイントを学びま
した。
　「ちょっとしたほめ方の工夫で違いがあることに気付
けた。」「実行し、前向きに生きていきたい。」との感想を
いただきました。

令和元年１０月２２日
中部町福祉会　サロン「なごみ会」

パートナーシップ推進出前講座
開催日
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世界における日本の男女共同参画
～ジェンダー・ギャップ（男女平等）指数ランキング2019～

　日本が順位を下げたのは、政治分野で前回の１２５位から、１４４位に
下がったのが響いていると考えられます。健康、教育の２分野では高いス
コアを取り、経済の分野では、スコア自体は低いですが、順位は前回から
２上がっています。（※健康と教育の２分野は他国も高いスコアを取って
います）日本は、女性の政治参画で遅れをとっていると考えられますね。

４分野を総合すると、、、
全世界での完全な

男女平等が実現するまで
99.5年かかる！

　日本の衆議院議員に占める女性比率は約１０%で、イギリス・フランス
は、１９８０年代までは日本とほとんど差はありませんでしたが、イギリス約
３２％、フランスは約４０％となっており、政治への女性参画が拡大してい
ます。（２０１９年６月現在）ですが、政治面の男女格差は根強く、完全に解
消された国は、まだないようで、全世界での完全な平等は、95年先になる
と予想されています。

　令和元年１２月、国際団体「世界経済フォーラム」（WEF）は、世界各国の社会進出における男女平等の度合いを示した
2019年版「ジェンダーギャップ指数」を発表しました。この指数は、経済参画、政治参画、教育、健康の４分野で男女格差を
数値化したもので、この値が１に近いほど、男女の格差が小さいことを示しています。
　総合点による順位付けの結果、調査対象１５３ヵ国のうち日本は１２１位で前年の１１０位から順位を落とし、過去最低と
なり、主要国（G７）では、最下位でした。１位はアイスランドで、最も男女が平等に近い国の地位を１１年連続で保ちました。

生徒の声

豊川市男女共同参画情報紙 3
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特集 知っておくと役に立つかも！？

私らしく働けられる場所の見つけ方

　みなさん、女性活躍推進法を知っていますか。女性活躍推進法こと女性の就業生活における活躍の推進に関
する法律は、自らの意思で働き、又働こうとする女性がその個性と能力を十分に発揮して活躍することのでき
る社会の実現を目的としているものです。
　今日の日本では、15歳から64歳までの女性の就業率は増加しているが、育児・介護等を理由に働いていな
い女性は約240万人います。そこで、「自分の生活に応じた働き方がしたい」「自分にあった働き方で輝きたい」と
いう方が知っておくと便利な情報を紹介します。

あいち女性の活躍促進応援サイト
●女性の活躍を促進したい企業向けに県の制度や取組を紹介
●活躍したい女性向けに女性活躍促進に取り組んでいる企業の
情報を探せたり、キャリアアップや子育て支援など、役立つ情
報を発信している

●イベント情報やパンフレットも掲載中

就活中の学生や求職中の人に役に立つ 女性の活躍推進法「見える化サイト」
●女性活躍推進に向けた企業や公務員の取組を「見え
る（可視化）」ようにした内閣府のサイト

●従業員、管理職、役員の女性比率や、産休育休取得
者数、育児休業復職率、月平均残業時間、年休取得
率を調べられる出典：内閣府

女性の活躍推進企業データベース
●企業の女性活躍推進に対する取組などの情報が見られる
●企業の方は、業界内地域内の自社の位置づけを知れる
●気になる会社の「働き方」をチェックできる
●「えるぼし」認定などを受けた企業の情報が公開されている

出典：愛知県

出典：厚生労働省

必要な行動計画を策定し届け出をし
た企業で、女性
の活躍推進が優
良な企業を厚生
労働大臣が認定
するもの。

女性活躍促進に向けて、トップの意
識表明や採用拡大、管理職登用、
ワークライフバランス
の推進などを行ってい
る企業（県内に本社・
事業所がある）を愛知
県が認証するもの。

仕事と育児・介護など両立させられ
るなどの制度を持ち、多様かつ柔軟
な働き方を労働者
が選択できるよう
な取組を行う企業
(県内に本社・事
業所がある)。

えるぼし認定 あいち女性
輝きカンパニー

愛知県ファミリー・
フレンドリー企業

豊川市男女共同参画情報紙 4



ポスターの部 習字の部ジェンダー標語
最優秀賞作品
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小学生の部
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中学生の部

優秀賞
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入賞作品が
決定しました !

男女共同参画啓発作品
　豊川市では、男女共同参画意識の向上と、性別にかかわりなく自由にその
能力や個性を発揮できる男女共同参画社会の理解促進のため、「ジェンダー
標語」と「男女共同参画啓発ポスター・習字」の啓発作品を募集しました。
　この募集に対して、「ジェンダー標語」は全国から１，６８１点、「ポスター・習
字」は市内小学校６年生からそれぞれ２５点・４０３点の応募があり、選考の結
果、各部門において入賞作品が決定しましたので、ご紹介します。

ジェンダー標語入賞作品で、
エコバックを作成しました★

人権交通防犯課のイベントや講座などで配布しています。
ぜひ日常生活で使っていただき、ふとした時にジェンダー
について考えるきっかけになれば幸いです。

たくさんのご応募ありがとうございました！

Ａ４サイズで使いやすい ！

豊川市男女共同参画情報紙5



愛知県豊川市　鳥山　煌翔さん
『性別で あれダメ、これダメ きめちゃダメ』受賞作

「
き
め
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ゃ
ダ
メ
」
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き
め
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ダ
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「
あ
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、こ
れ
ダ
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」
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あ
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ダ
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れ
ダ
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」

「
性
別
で
」

「
性
別
で
」

①
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00
分 

か
ら

②
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00
分 

か
ら

③
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分 
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ら

④
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分 

か
ら

①
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分 

か
ら

②
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時
00
分 

か
ら

③
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時
00
分 

か
ら

④
15
時
00
分 

か
ら

第２火曜日

第１・３金曜日

　

豊
川
市
で
は
、女
性
が
抱
え
さ
ま
ざ
ま
な

悩
み
ご
と
を
、相
談
者
と
と
も
に
考
え
る
た

め
、「
女
性
悩
み
ご
と
相
談
」を
開
設
し
て
い

ま
す
。

　

秘
密
は
厳
守
さ
れ
ま
す
。ひ
と
り
で
悩
み

を
抱
え
ず
に
、お
気
軽
に
ご
利
用
下
さ
い
。

　

令
和
２
年
度
よ
り
相
談
枠
を
増
や
し
、

相
談
時
間
を
変
更
し
ま
す
。

▼ 

相
談
日

　

毎
月
第
１
・
第
３
金
曜
日
、第
２
火
曜
日

　
（
国
民
の
祝
日
、12
月
29
日
か
ら
１
月
３

日
は
除
く
）

▼ 

時
間
　
１
回
50
分
間

▼ 

場
所
　
プ
リ
オ
５
階
市
民
相
談
室

　

 （
豊
川
市
諏
訪
３
丁
目
３
０
０
番
地
）

▼ 

相
談
方
法
　
面
接
相
談
、電
話
相
談

▼ 

相
談
員
　
女
性
相
談
員

▼ 

費
用
　
無
料

▼ 

申
込
方
法　

予
約
優
先
制
で
す
。相
談
を

希
望
さ
れ
る
方
は
、事
前
に
下
記
の
予
約

受
付
電
話
で
ご
予
約
い
た
だ
く
こ
と
を
お

勧
め
し
ま
す
。
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〒442‐8601　豊川市諏訪1‐1　TEL　0533‐89‐2149／FAX　0533‐89‐2125
E-mail　jinkenkotsu＠city.toyokawa.lg.jp　URL　http://www.city.toyokawa.lg.jp

令和元年度　豊川市男女共同参画意識調査
ご協力ありがとうございました。

調査報告は、市ホームページにて公表いたします。

相談日の前日まで

相談当日の
お問い合わせ

豊川市役所 市民相談室

予約受付電話番号

プリオ５階・市民相談室

0533-89-2104

0533-82-1305
受付時間：9:00～16:00（土曜・日曜・国民の祝日・12月29日から１月３日は除く）

受付時間：１３:００～１７:００（第１・３金曜）
　　　　　１２:００～１６:００（第２火曜）

※ご予約されていない方については、空いている時間帯に相談をお受けできる場合
もありますが、予約の方を優先させていただきます。

ひ
と
り
で
悩
ん
で
い
ま
せ
ん
か
？

女
性
悩
み
ご
と
相
談
の
ご
案
内
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